

“梅姑娘”发威，锡城昨遇暴雨“突袭”

今起雨水“偃旗息鼓”天气转好



昨天，排水工人在锡城一处积水路段进行排水作业。

昨天，惠山街道的抢险人员在春申路通往一处低洼小区的通道口“筑坝”拦水。（还月亮摄）

本报讯（晚报记者 蔡佳）经过一周休整，“梅姑娘”强势回归，在无锡开启雨水“大派送”，昨天降下入梅以来最暴力的一场雨。

昨天一早就下起了淅淅沥沥雨，北部地区还出现了短时强降水。上午10点37分，市气象台发布暴雨黄色预警信号，不到1小时梁溪区、惠山区、锡山区等多地出现了3小时50毫米以上的强降水。雨水来势汹汹，尤其是惠山片区暴雨如注。11点31分，气象部门将暴雨黄色预警升级为橙色预警。截至中午12点，全市最大雨量出现在洛社——115.6毫米，达大暴雨量级，玉祁街道、江阴祝塘镇等多站点出现暴雨。

从降雨实况统计来看，上半段雨水“主攻”无锡西北部，受对流云团影响，下午1时起，对流回波开始向东偏南方向移动，强降雨中心逐渐向市中心转移，市区范围大雨倾盆而下。据统计，崇安寺街道出现了10分钟30毫米的雨量，迎龙桥街道1小时雨量高达78.5毫米。仅在12点至13点，无锡以每小时31.6毫米的雨量登上全

国雨量实况排行榜第二，仅次于浙江雨水的32.4毫米。

截至昨天傍晚发稿，昨天全市共有10站累计雨量在25-49.9毫米，达大雨量级；有9个自动监测站累计降水量超过50毫米，达暴雨量级；还有4站雨量超过100毫米，“晋级”大暴雨量级。其中，最大降水量出现在江阴祝塘镇，达127.7毫米。气象部门人士分析，这场雨虽然下得“暴力”，但由于雷雨云团的尺度小、局地性强，降雨分布不均匀。根据气象部门的监测数据显示，昨天无锡、江阴、宜兴站的降水量分别为56.7毫米、2.1毫米、1.1毫米，雨量较大的地区主要有东北塘街道、堰桥街道、前洲街道、梅村街道等，都达到暴雨量级。

随着副热带高压撤退，雨带南压，今起天气会逐步转好，最高气温也将上升至32℃左右。未来两天将以云系变化为主，气温平稳，最低气温在24℃左右，最高气温在32℃上下。“梅姑娘”短暂休息后还会回归，预计7月1日起副热带高压再度增强，届时又将多阴雨天气。

全市河湖库汛情平稳

未接报水利工程险情灾情

本报讯 昨天，短时的强降雨让我市多地雨量超过50毫米，其中4个站点超过100毫米。汛情刻不容缓，市防汛办早已“预判了”此次强降雨的“突然袭击”，通过一系列应急措施和各部门的协调运作，打响今年“防汛战役第一枪”。

“这次强降雨主要发生在无锡城区，对太湖周边水域影响不大。”市防汛办负责人介绍，强降雨期间，全市河网水位总体平稳。大运河无锡站最高水位3.95米，超警0.05米，目前已回落至警戒水位以下；其他主要河湖水位均未超警。降雨期间，

市防指调度江阴沿江水闸利用低潮位时机抢低潮排水，协调省防指开启新沟河节制闸全力排水。运东大包围最多时开机11台外排涝水，总排涝流量每秒175立方米，排水量达250万立方米，南门水位控制在3.60米以下，为城市涝水快速入河提供条件。

本次降雨全市河湖库汛情平稳，未接报水利工程险情、灾情。市防汛办负责人表示将继续密切关注天气、水情变化，科学调度水利工程，合理控制河湖库水位，加强应急值守，及时处置突发险情，确保防汛安全。（季天灏）

多个路段积水 傍晚通行恢复

本报讯 昨天市区出现强降雨，从交警部门了解到，暴雨造成部分路段因积水缓行，到下午5点多市区道路通行情况恢复正常。

强降雨一度集中出现在惠山区，截至下午2点，洛南大道洛神路口、钱桥大街新业路、锡西大道洛南路口、杨市园大街等多个路段出现道路积水。交警赶至相关路段进行交通疏导，其中新业路钱桥大街路口积水影响到了安全行驶，惠山交警大队采取临时交通管制措施，指挥车辆绕行。1点过后，中心城区降雨明显。“解放环路以内雨下得很大，休息日到市中心来的学生和家長较多，车流量不小。”县前街春申路路口、人民中路文渊街路口、兴昌路瑞兴路路口、中山路县前街路口、中山路凤宾路路口等出现积水，梁溪交警大队民警根据现场发现的情况，还对南长街永丰路、学前西路西水东商业街路段等路段进行排除积水处置。后西溪的积水较严重，民警说这是一条单行

道，不像主干道出现两侧积水时可以使用靠中间的车道通行，为确保安全采取了临时交通管制禁止车辆驶入。

据悉，昨天下午交警部门共排查出市区30多个积水路段。除梁溪区和惠山区部分道路之外，运河西路惠河路、二泉东路团结路口、锡贤路纺城大道段，以及青祁路高架梁溪路和梁清路上方段等都出现不同程度积水。受雨天影响，京沪高速公路无锡段、沪蓉高速公路无锡段等限速调整为80千米/时。针对暴雨恶劣天气，交警部门启动了交通保障应急预案，对积水路段、路况复杂和易堵路段进行疏导。同时交通指挥中心和大队指挥室利用道路视频监控加强对辖区主要道路、重点部位的视频巡检，发现道路积水、信号灯故障以及其他安全隐患时，指挥路面民警开展应急处置。好在下午2点过后雨水减弱，市区道路逐步恢复正常通行。（念楼）

城管排涝抢险 环卫“补位”清理

本报讯 昨天临近中午突降大雨，部分地区出现积水。从城管部门了解到，各区城管部门提前做好应对，在大雨出现后立即上路排查险情。

从惠山城管部门了解到，得益于此前对排水管道的疏通，此次大雨除部分地区因短时强降雨出现积水，大部分地区未出现严重内涝情况。大雨过程中，各中队赶赴积水点进行排水除险工作，对重要路段、易积水点、低洼地区及城区排涝设施进行重点排查。从洛社水利站也了解到，洛社是本次短时强降雨较集中的地区，短时强降雨造成部分道路积水较多，镇防汛办迅速组织相关道路上的车辆疏散，架

设一批临时水泵排涝，洛社、杨市消防中队出动4辆消防车，洛社水务办出动4台应急排水泵车迅速加入排涝战线。

蠡湖城管中队队员介绍，得益于暴雨前的安全检查和查漏补缺，中队辖区未出现严重内涝情况。

据悉，大雨期间，东林书院、薛福成故居、春申路路段、五爱广场等地都出现了积水，梁溪区城管部门立即组织人员到场抢险，用沙袋组成防涝墙，防止积水流入路边的居民小区，并加快排水。到下午3点，大部分地区的积水基本排干，环卫部门立即“补位”清理，以免绿化带内的草皮、泥土冲到路面影响交通。（甄泽）

雨情攸关收成 桃农积极应对

本报讯 昨天下午1点左右的一场大雨，一度让阳山村桃农俞国强担心雨量过大、桃园积水会对水蜜桃造成影响。他到桃园查看雨情后介绍，雨虽下得急了点，但幸好没长时间下，约一小时后雨水渐止。

记者在俞国强位于桃溪路附近的桃园看到，田里有早就开挖好的排水沟，沟里并无大量积水，雨水已通过沟快速排掉。下午1点50分，阳山镇徐古圩排涝站的排水设备正开足马力把积水排进直湖港。桃园村党总支书记王延俊正在这里关注水量动态。他表示，当天中午12点左右，他们村正好处于雨带覆盖区，大雨如注，5分钟雨

量约15毫米，村里部分桃园来不及排水，一度积水，工作人员紧急把徐古圩排涝站和野百亩排涝站共4台泵全部开足。村里工作人员冒雨出动到各个点位，随时掌握桃园雨水情况以防不测。

阳山镇宣传部门工作人员表示，对桃农来说，昨天这场雨分布不均，镇东北区域、靠近洛社和杨市地区雨量过大，老镇区和西南片区相对小些。据悉，最近正是中期桃白凤桃等集中上市的旺季，如果桃园里长期积水，会造成成熟的桃子自然落果影响收成，水蜜桃还会出现空壳、果核开裂等情况导致减产。所以遇到大雨甚至暴雨，桃农一定要第一时间想办法做好排水工作。（黄振）